

63.3 (2Р36-4КУР)

п 55

100000

марафонский поэтический  
конкурс «Большой Фонд»

от составителей

# ПОМНИ ВОЙНУ

Том IV

## ДЕТСТВО, ОПАЛЕННОЕ ВОЙНОЙ

Курганская областная библиотека им.  
А. К. Юргола 2004

Книгохранилище

002К

К03(07)

Посвящается 60-летию Победы  
в Великой Отечественной войне

**ПОМНИ ВОЙНУ**  
**Том IV**  
**Детство, опаленное войной**

Книга издана по инициативе Губернатора  
Курганской области О.А.Богомолова

**Составители: А.И.Букреев, В.А.Есетов**

Администрация Курганской области, составители выражают искреннюю признательность воспитанникам и воспитателям детских домов, журналистам, краеведам, работникам архивов – всем, кто проявил заинтересованное участие в подготовке к изданию этой книги.

Сборник отражает героические и трагические страницы истории области, показывает лучшие качества Зауральцев: мужество, трудолюбие, милосердие, сострадание, готовность прийти на помощь в трудную минуту. Книга рассчитана на все категории читателей и может быть использована при изучении истории родного края в учебных заведениях области.

ISBN 5-86047-181-5



История штаба фронта в годы Великой Отечественной войны

Маркелов - Соловьев Ильин - Голубев А. П. Краснодарский край

## ЛОПАТИНСКИЙ ДЕТСКИЙ ДОМ

Все меньше среди нас свидетелей тех горячих дней, когда страна наша насмерть билась с фашизмом. А в это время в далеком от фронтовых сражений Зауралье приютили, обогрели и накормили детей из разбомбленных фашистами городов и сел. Родители воевали, партизанили, сутками не выходили из заводских цехов, погибли за Родину, а их сыновья и дочки здесь, за Уралом, учились в школе и тоже по мере сил приближали победу.

Теперь дети войны имеют внуков и правнуоков, их военное детство стало давней историей, а дожившим до наших дней их учителям и воспитателям далеко за восемьдесят. Тем ценнее собранные краеведами по крупицам воспоминания живых свидетелей тех дней.

Об одном из детских домов в годы войны – Лопатинском – рассказывает краевед из этого села **Лидия Спиридоновна Патенкова**:

- В одну из ночей 1941 года учителям пришлось срочно освободить здание школы №1 в нашем селе и подготовить его к приему эвакуированных из Москвы детей. Так был открыт интернат, и директором его стала Любовь Георгиевна Багдасарова. В 1942-м, после разгрома немцев под Москвой, дети возвратились обратно в Москву. В 1943 году в интернате жили дети из Ленинграда. Директором его была тогда Мария Яковлевна Иванова. А после отъезда ленинградских детей в 1944-м в здании школы был открыт дом для местных детей-сирот.

В те годы в детдоме на ясельной группе работала Раиса Константиновна Кайгородцева, с дошкольниками – Лидия Павловна Кияшко и Галина Георгиевна Че-

быкина. Галина Георгиевна Петунина трудилась воспитателем, Александр Александрович Кияшко – завучем, Полина Ивановна Чебыкина занималась с детьми рукоделием. Директором был Александр Пябус (отчества, к сожалению, не помню), из эвакуированных. Завучем и подменным учителем и воспитателем в 1-4 классах была Мария Павловна Романова.

Трудно было в годы войны. Дети учились, занимались подвозом и распиловкой дров для школы, сбором продуктов питания и денег в помощь сиротам. На сельскохозяйственных работах учителя и дети из ленинградского интерната отработали 2119 человеко-дней. Большую помощь оказывали они и в политико-массовой работе – проводили беседы, читки газет, выпускали боевые листки и т.д. Дети из интерната на лошаденке вместе с учителями ездили в деревню за 50 километров от Лопаток. А еще за интернатом был закреплен бык. В зависимости от сезона использовали телегу или сани. Ребята сами себя обслуживали: привозили воду, хлеб, другие продукты, следили за порядком.

Учителя и школьники оказывали большую помощь фронту. Они работали на колхозных полях, летом пололи зерновые, осенью до снега копали картофель, выращивали на пришкольном участке табак для отправки на фронт. Учащиеся получили благодарность от Правительства и Верховного Главнокомандующего за сбор средств на строительство военного корабля «Челябинский комсомолец». Собирали ребята и теплые вещи. Вязали носки и варежки, шили кисеты. Пионеры отряда им. Буденного послали на фронт две посылки. Получили ответ, в котором солдаты сердечно благодарили ребят за подарки. Завязалась переписка. На фронт шли письма о школьных делах, а солдаты писали своим маленьким друзьям о фронтовых буднях.

Татьяна Воробьева  
– обывательский винтаж и антиквариат  
р.п.Лебяжье